

解讀春節的文化意蘊及其在當代的變異

孟修祥

[內容摘要]：中國的春節作為一種民俗文化現象，它有一系列與之相關聯的民間傳說故事，一系列的儀式、禁忌，同時相對於其他節日還有較長的時間過程。它涵蘊有中國遠古時代的原始崇拜、宗教信仰，也涵蘊著人們所賦予的哲學思想、生命意識、倫理觀念、審美趣味。隨著時代物質文明與精神文明的進步，春節所具有的民俗文化形式不斷變化。尤其是在當代，由於無神論的大力宣揚，使舊有的對神的畏懼、崇拜、禁忌逐漸淡化，甚至完全消逝。當今新的春節文化“陋習”也在產生，人情淡化，金錢至上等等，顯然使原本追求和諧人際關係、人倫親情的意義受到浸蝕。但春節所體現的陽陰調和的哲學觀念，尊重生命的命運意識，注重人在家庭、社會中的親和力，以及重視新的事物開端的意義，這些都是其他任何節日形式所無法取代的。

[關鍵字]： 春節 民俗文化 文化意蘊 變異

文化是傳達意義的符號，當一系列符號組成一個系統時，它的意蘊就顯現出複雜性與豐厚性，而不那麼容易解讀，中國的春節就具有這樣的特點。與它相關聯的有一系列的民間傳說故事，一系列的儀式、禁忌，同時相對於其他節日還有較長的時間過程⁽¹⁾。它涵蘊有中國遠古時代的原始崇拜、宗教信仰，也涵蘊著人們所賦予的哲學思想、生命意識、倫理觀念、審美趣味。因為文化的實質性含義是“人類化”，是人類價值觀念在社會實踐過程中的具體體現，是人類創造的文化價值，經由符號這一介質在傳播中的實現過程。春節在時間、儀式、意義等節日民俗的基本要素構成上非常完整系統，並且，在中國的節日文化中，歷史最為久遠⁽²⁾，形式最為熱烈，內容最為豐富。然而，經過歷史演變到現在的春節，其文化內蘊在許多國人的心中日漸淡化，有人甚至找出種種所謂“科學”的理由要將春節實行“改革”⁽³⁾，更有甚者，認為一年之中有“元旦”、“春節”兩個新年，而要將“春節”取消，以元旦代替春節。這種現像是筆者思考其文化意蘊並寫作此文的觸發點。但本文並不打算將春節從古到今的各種現象作羅列說明，而是想沿著節日民俗產生、演化、變異的邏輯，來解讀其文化意蘊及其在當代的變異，以求教於方家。

一、春節“祭灶”：原始宗教的遺存與消逝

從原始崇拜、宗教信仰而論，人類對火的產生，有一種特殊情結，由此而產生對火神的崇拜，後來將這一特殊情結寄寓在春節系列儀式的第一個：祭灶。傳統的春節，是從祭灶揭開序幕的。民謠中“二十三，糖瓜粘”，就是指每年臘月二十三或二十四日的祭灶神，民間還有所謂“官三民四船家五”的說法，也就是官府、民家、漁家祭灶神的日子分別為臘月二十三、二十四、二十五。考察中國民間諸神，灶神的資格算是很老的。早在夏代，他已受到民間祭祀。據《禮記·禮器》孔穎達疏：“顓頊氏有子曰重黎，為祝融，祀為灶神。”《莊子·達生》對灶神有描繪：“灶有髻。”司馬彪注：“髻，灶神，著赤衣，狀如美女。”⁽⁴⁾《抱樸子·微旨》又云：“月晦之夜，灶神亦上天白人罪狀。”這些記載，大概就是祭灶神的來源。

在舊時家家都有灶，差不多家家灶間都設有灶神的神位。並尊其為“司命菩薩”或“灶君司命”，這是根據傳說玉皇大帝封他為“九天東厨司命灶王府君”而尊稱的。他負責管理各家的灶火，並作為保護神而受到崇拜。舊時的灶神龕大都設在廚房的北面或東面，中間供奉灶神，或將神像直接貼在牆上，或模仿人間夫婦而有男女兩人，兩旁貼上“上天言好事，下界保平安”的對聯。據說臘月二十三日灶神升天，向玉皇大帝彙報這一家人的或善或惡之行，送灶神的儀式稱為“送灶”或“辭灶”。既然可以上達玉皇，掌管人間吉凶禍福，這當然關係非比尋常了，因此，禮遇甚高。宋代詩人范成大的《祭灶詞》對當時民間祭灶作了極其生動的描述：“古傳臘月二十四，灶君朝天欲言事。雲車風馬小留連，家有杯盤豐典祀。豬頭爛熟雙魚鮮，豆沙甘松米餌圓。男兒酌獻女兒避，酌酒燒錢灶君喜。婢子鬥爭君莫聞，貓犬觸穢君莫嗔。送君醉飽登天門，勺長勺短勿複云，乞取利市歸來分。”魯迅先生曾寫有《庚子送灶即事》詩：“只雞膠牙糖，典衣供瓣香。家中無長物，豈獨少黃羊。”他在《送灶日漫筆》一文中說：“灶君升天的那日，街上還賣著一種糖，有柑子那麼大小，在我們那裏也有這東西，然而扁的，像一個厚厚的小烙餅。那就是所謂‘膠牙餳’（筆者按，即麥芽糖，現在中國農村仍然在春節做麥芽糖）了。本意是在請灶君吃了，粘住他的牙，使他不能調嘴學舌，對玉帝說壞話。”⁽⁵⁾透過上述這種對灶神的祭祀，我們不難發現人們對火的崇拜的原始遺存。《韓非子·五蠹》云：遠古時代“民食果蛤，腥臊惡臭而傷害腹胃，民多疾病。有聖人作，鑽燧取火，以化腥臊，而民悅之，使王天下，號之曰燧人氏。”我們不難想像，當人類從茹毛飲血過渡到熟食，火的發明帶來生活的巨大變化是足以令原始初民震驚的，人類直接受益於火，火給人以光明、溫暖，調濟人類生活，改變人類生活的環境條件。但令人不解的是，“燧人氏”是火的發明者，卻沒有被尊為火神，倒是楚人的祖先重黎為帝嚳的火官而被尊為火神、灶神，《史記·楚世家》云：“重黎為帝嚳高辛居火正，甚有功，能光融天下，帝嚳命曰祝融。”火正，古五行官之一。《漢書·五行志》云：“古之火正，謂火官也，掌祭火星，行火政。”大概因為他管理火源有功，受到人們的景仰，逐漸被尊為火神、灶神。灶的作用，就是把火對飲食產生質的變化的作用固定在與人們不可缺少的生活方式之中，那麼，對火神的崇拜也就自然轉換成對灶神的崇拜。然而，在當

代農村只有很少的地方還使用灶，而絕大多數人用液化氣和煤碳取代燒柴之後，灶神所代表的原始崇拜、宗教信仰的意義，已全然褪去。加上近一個世紀的無神論的宣揚，春節原有的禮神的氛圍已蕩然無存。文化符號是文化意義的載體，它不能以任何其他方式被替代。物質生活在當代的發展變化，使“祭灶”失去了原始崇拜、宗教信仰的載體，意義無所依附而必然消逝。因為傳統節日風俗的變異並非依據人的主觀意願而發生的，它是一種並無明確目的，也無理性籌畫的自然而然的演變活動，它必須符合人們的集體無意識。春節“祭灶”的有其原型——變異——消逝的過程，它清晰地呈現出節日民俗的演變邏輯。

隨著生活條件的變化，根據人們心靈與現實生活的需求，舊有“祭灶”的風俗逐漸發生演變，淡化其原有的信仰，將原始宗教的意義淘汰而逐漸轉向其他的活動。那麼，在這裏做溯源的工作，其目的並不在以祭灶神來尋找春節存在的合理性，只是證明它曾經保有的“合理性”，我們當代人絲毫不比宗慤、黃庭堅、魯迅們所生活的時代的人們高明，這裏只意在說明物質文化的進步在消解節日文化意義中所具有的不可低估的力量，物質文化的巨大進步，帶來包括春節在內的所有節日文化的變異是一種歷史的必然。

二、春節，涵蘊中國農業文明的哲思

從本質上來說，春節乃是中國古代農業文明的產物。農曆是陰陽合曆，它體現出中國古代陰陽調和的哲學觀念。這得從春節“元日”的確定說起。“元日”具有開端的意義，古有“三朝”、“三始”、“三元”之稱。漢代的《尚書大傳》說：“正月一日為歲之朝，月之朝，日之朝，故曰：‘三朝’，亦曰：‘三始’。”隋代杜台卿《玉燭寶典》說：“正月一日為元日，亦云‘三元’：歲之元，時之元，月之元。”⁽⁶⁾但事實上，中國歷代元旦的日期並不一致，夏朝用元月為正月，商朝用臘月為正月，秦始皇統一六國後以十月為正月，漢朝初期沿用秦曆。漢武帝劉徹感到曆紀太亂，就命令大臣公孫卿和司馬遷造“太初曆”，規定以農曆正月為一歲之首，以正月初一為一年的第一天，就是元旦。此後歷朝一直沿用夏曆紀年，直到清朝末年，長達 2080 年。1912 年孫中山在南京就任中華民國臨時大總統時，為了“行夏正，所以順農時；從西曆，所以便統計”的目的，宣佈中國採用世界通用西曆，也叫陽曆或新曆，同時也保持“春節”的民族習俗。一月一日叫新年，但不稱元旦。1949 年 9 月 27 日，中國人民政治協商會議第一屆全體會議決定在建立中華人民共和國的同時，採用世界通用的西元紀年。為了區分陽曆和陰曆兩個“年”，又因一年 24 節氣的“立春”恰在農曆年的前後，故把陽曆一月一日稱為“元旦”，農曆正月初一正式改稱“春節”。這樣決定確實符合“順農時”、“便統計”的要求，尊重了民俗習慣，也符合了中國人的對傳統民俗深入人心的文化觀念。

“陰曆”是一種陰陽合曆，因為它的制訂是兼顧太陽和月亮的運行情況，追求的是陰陽調和。中國哲學強調人與社會、自然的和諧關係，認為無論是個體的人，還是社、自然，只有陰陽調和，才能生生不息。《易經》所謂：“天地之道恒久而不已也。……日月得天而能久照，四時變化而能

久成。聖人久於其道而天下化成。”其《系辭》云：“廣大配天地，變通配四時，陰陽之義配日月，易簡之善配至德。”中國古代關於陰陽調和的觀念反映在“四時變化”的宇宙自然之中，也反映到“易簡之善配至德”，聖人以之化成天下的社會道德教化之中，那麼，這種觀念必然要反映到曆法的制訂上來，曆法的制訂也就必然要考慮到太陽和月亮的運行情況。古人云：“人有悲歡離合，月有陰晴圓缺”⁽⁷⁾，月亮每缺一次以一個月為一個週期，初一為朔日，十五月圓之日為望日（筆者按，“中秋節”定在八月十五，也是具有其象徵意義的）。大月三十天，小月二十九天，平年十二個月，為三百五十四或三百五十五天。這樣就比太陽年（三百六十五天）大約少了十一天，所以十九年內有七個閏月，人們在曆法創始時就注意歲年與時令的配合，《尚書·堯典》所謂“以閏月定四時成歲”是也。由於用閏月的方法，彌補了農曆年與太陽年的歲差，所以農曆歲年與四時節序基本上是同步的，就是說新的年度週期的開始，即新一輪季節的開端。這樣，立春與歲首或前或後相差不過幾天，當然，新年適逢立春的時節比較少見，故俗語有“十年難逢初一春”之說。但立春與新年畢竟在同一時段，而民俗又重新年，所以人們在慶賀新年的同時喜迎新春。天時與人時即自然時序與人文時序交融，因此，說現代的春節包括了近代以前的立春與歲首兩大節日，而這兩大節日在民間很早就交融在一起了。雖然古代上自天子，下至庶民都對“立春”在農耕文化上的意義非常重視，但春節所具有的豐厚的民俗文化內涵是作為二十四節氣之首的“立春”所不可替代的。

三、初一畫雞和初七“人日”：創造生命的象徵

考察春節的文化內蘊，它實有紀念人類生命誕生的意義。宗懷《荊楚歲時記》云：“‘正月一日為雞，二日為狗，三日為羊，四日為豬，五日為牛，六日為馬，七日為人。正旦畫雞於門，七日貼人於帳。’今一日不殺雞，二日不殺狗，三日不殺豬，四日不殺羊，五日不殺牛，六日不殺馬，七日不行刑，亦此義也。”⁽⁸⁾宗懷記載的是南北朝時期的春節習俗，卻大有紀念人類始祖誕生的神話的味道，正月初一要把雞的畫像貼在門上，或者直接把雞畫在門上。這是象徵雞在第一天得到創造。到了正月初七，則把人像貼在帳子上，這是象徵人類在第七天被創造。所以正月初七被古人規定為“人日”。春節七日之內嚴格規定忌殺生，又表明春節的頭七天具有原型的意義，對人的生命的禁忌，其意義在於珍視生命。並把這種禁忌轉化為一種普遍認同並恪遵的生活態度或行為模式。

由於對生命的禁忌，而將生命賦予象徵的意蘊，所以中國古代特別重視雞，稱它為“五德之禽”。《韓詩外傳》引用魯哀公讚美雞的話說：“君不見夫雞乎？頭戴冠者，文也；足搏距者，武也；敵在前敢鬥者，勇也；見食相呼者，仁也；守夜不失時者，信也。”將雞的形象上升到道德的範疇，成了文、武、勇、仁、信的觀念象徵，所以人們不但在過年時用剪紙雞貼窗花，而且也把新年首日定為雞日。

宗懷在《荊楚歲時記》中記載：“正月七日為人日，以七種菜為羹。剪絲為人，或鏤金箔為人，以貼屏風，亦戴之頭鬢。”這一天，人們用七種菜做成菜羹，並用彩帛或金箔做成人形，貼在屏風

上，或戴在頭上。這種習俗至今在許多地區非常普遍完整地保存下來。剪紙雞貼窗花也好，用彩帛或金箔做成人形貼在屏風上或戴在頭上也好，使生命的象徵藝術化，我們也可稱之為生命的藝術化象徵。

對於春節所表現的獨特的生命意識，我們還可以從民間傳說中得到進一步的證明。流傳于荊楚地區的《女媧造六畜》的故事云：“相傳女媧娘娘造萬物，先造六畜後造人。一開始，天是一團混沌，地是一堆泥巴，女媧娘娘摻水盤泥巴玩。第一天，女媧娘娘把泥巴摔來摔去，摔出一隻雞子，雞子一叫，天門開了，日月星辰一齊出來了。第二天，女媧娘娘把泥巴摔來摔去，摔出一隻狗子，狗子跑，地門開了，出現了東南西北四方。女媧娘娘第三天、第四天、第五天、第六天依次摔出了豬子、羊子、牛、馬來，合為六畜。為了照管六畜，女媧又造了人。人是第七天用泥巴拌水捏出來的。捏成後，女媧娘娘又吐唾沫吹口氣，所以，人就有了靈氣，稱為萬物之靈。為了紀念，每年正月初七，家家戶戶要吃一頓糊面羹，糊泥巴田埂，不鑽黃鱔。”⁽⁹⁾ 流傳於民間的故事，有可能受到“女媧造人”的遠古神話的影響，卻與神話以及宗懷的《荊楚歲時記》同樣說的是一個共同的生命主題，也說明了人與動物應該是平等的關係，民間流傳的女媧造人的故事又豐富了“人日”節的文化內涵。以上習俗分別象徵各種動物和人類的起源，其中初一畫雞象徵天地開闢第一天雞的被創造，所以春節就是天地開闢第一天生命誕生的象徵，那麼，春節自然具有了創世神話的意義。現代的人們在大年三十總要在這些動物圈養之所貼上“六畜興旺”的紅紙字條，既有祝福的含義，也應有一份紀念生命誕生的含義，只是這後一層含義不為現代大多數人所知罷了。

隨著神話的消失，“正月一日為雞”、“正旦畫雞於門”這一象徵生命誕生意義的习俗逐漸被人們所淡忘，而現在民間年畫中出現的雞被民眾說成是諧音“吉”，似乎是意義表面化的闡釋，其實，人們追求吉祥幸福也正是生命本能的表現。周亮工《書影》記載：“正月一日，貼畫雞。今都門剪以插首，中州畫以懸堂，中州貴人尤好畫雞于石，元旦張之，蓋此地呼雞為吉，俗云室上大吉也。”可見從古到今，新年畫雞，不僅有紀念生命誕生的意義，同時也寄寓了人們希望生活吉祥如意的心理需求。

四、春節象徵人生新的希望

一元複始，萬象更新。由於春節成為一切開端的象徵，所以春節的一切行為（包括日常行為）也都具有象徵性、儀式性，具有決定在新的一年裏命運如何的意義。《荊楚歲時記》上記載有三條，其一云：“正月一日，是三元之日也。《春秋》謂之端月。雞鳴而起，先於庭前爆竹，以避山臊惡鬼。”其二云：“長幼悉正衣冠，以次拜賀。進椒柏酒，飲桃湯。進屠蘇酒，膠牙餳。下五辛盤⁽¹⁰⁾。進敷於散，服卻鬼丸。各進一雞子。造桃板著戶，謂之仙木。凡飲酒次第，從小起。”其三云：“帖畫雞戶上，懸葦索於其上，插桃符其傍，百鬼畏之。”看來春節源於人們的多重目的。首先是驅邪避惡。據《神異經》說：“西方山中有人焉，其長尺餘，一足，性不畏人，犯之則令人寒熱，名曰

山臊；以竹著火中，熯燐有聲，而山臊驚憚。”^⑩當今人們對燃爆竹仍以“驅趕年獸”來解釋；其次是消除疾病，延年益壽。《荊楚歲時記》在關於正月初一飲椒柏酒所加的按語說，《四民月令》云：“椒，是玉衡星精，服之令人身輕能老。柏，是仙藥。”又引葛洪《練化篇》云：“正月旦，吞雞子、赤豆七枚，辟（避）瘟氣。”又，《肘後方》云：“旦及七日，吞麻子、小豆各七枚，消疾疫。”都意在強調正月初一飲食的消除疾病，延年益壽之功用。清光緒年間所編《荊州府志》云：“元日祈年，潔屋宇，陳設酒醴，焚松柏枝。子婦夙興，各盛服祀神，男子謁廟，謂之出天行。長幼敘拜，戚友相遇。賀三日，市無列肆，宅內亦不掃除。至初三日，燃燭於大門，將屋簷所插松柏枝合楮，焚於街，謂之燒門神紙。”這與宗懷《荊楚歲時記》的記載已有很大的變化，沒有了驅鬼的內容，禮神的形式變得不再如從前那般繁瑣，而“長幼敘拜，戚友相遇”的禮節依舊。逐漸淡化了對鬼的畏懼與對神的崇拜，卻仍然注重長幼、戚友之間的情感和禮儀。

在新歲之初，新人新事新物，一切都在更新之中。首先是每家的大門，作為一個家庭與外界的聯繫點與分隔點，皆裝點一新。用新桃換下舊符是宋代以前的習俗，在門戶上方釘桃木板，書“辟（避）邪”字樣或刻門神。隨著時代的發展，人們在桃符上寫的字越來越多，並形成對仗工整寓吉祥意義的聯語，於是有了創新，出現“春聯”這一新年門飾。相傳五代後蜀國主孟昶是第一幅春聯的作者，他撰寫的“新年納餘慶，嘉節號長春”^⑪的聯語，開創了雅俗共賞的文學新體裁。明朝之後，春聯更為普遍。門神形象也很早從桃木走到紙上，新年貼門神在唐宋成為年節習俗。門神形象各異，主要有“神荼”、“鬱壘”及秦叔寶、尉遲恭等新老門神，打鬼的鍾馗也在民間被奉為門神，因為這些威猛的門神給人們以安居的心理保證。隨著神異色彩的淡化，門神像也逐漸衍化為祝賀新年吉祥的年畫，表達出民眾祈福的願望與迎新的旨趣。

與新年相應，物事惟新，人亦“從新”。人們不僅要穿新衣、戴新帽，插花戴勝，春節時住的房子也要灑掃乾淨，裝飾一新，即《荊楚歲時記》所謂“形容改從新也”。穿的衣服必須是全新的，據說這樣做，在新的一年裏才能總有新衣服穿；吃的飯要有剩餘，以求“年年有餘”，為此還產生了把魚作為重要主題的年畫。春節不能說倒楣的話，同時忌諱說到“鬼”或“死”之類不吉利的話。孩子打碎了碗，也不能責備，要說“碎碎（歲歲）平安”，從而形成春節特殊的語言禁忌。消除過去的一切不幸，以迎接充滿希望的未來……。所以，春節實際上又是人們除舊佈新的機會，是人們表達美好願望的機會。《西湖遊覽志》記述：杭州一帶置“熱栗炭于中堂，謂之‘旺相’；貼青龍于左壁，謂之‘行春’；插芝麻梗於簷頭，謂之‘節節高’；簽柏枝於柿餅，以大橘承之，謂之‘萬事大吉’。”確實，新年在舞獅、舞龍燈、劃彩龍船等喜慶熱鬧的氛圍中，讓人們都有新的一年的新希望。人們明知新的一年開始，就意味著又是一年的辛苦與勞作，但“萬象更新”所寄寓的生活意義是亮麗的、樂觀向上的，這是否也可以稱之為中華民族“樂感文化”^⑫的體現呢？

五、春節祭神、拜祖、拜年的文化意義

春節的民俗功能多種多樣。它服務於豐富多彩的民眾生活，它塑造人的性格，體現人們的生活策略與道德規範，無形之中，它成為了世代相傳的教育材料。春節很重要的儀式是，臘月三十全家要吃團圓飯，很多人從遙遠的外地趕回家，意在與家人團圓。正月初一要祭神、拜祖、拜年，這是對人神關係、人倫關係的一種確認，即對於人類作為一種文化存在的確認。從而在潛移默化之中，成為無形的代代相傳的教育材料。人類不僅僅是一種自然的存在，也是一種文化的存在。任何一種文化體系中最為核心的內容無疑是信仰，春節對天地諸神、家族祖靈等祭祀的傳統是所有節日祭祀活動中最隆重、最全面的。春節祭神、祭祖的物件眾多，不只是對中國人傳統信仰的全面展示與重新確認，更在於作為個體的人與生命之根、文化之根的聯繫，這種聯繫的重要性在於獲得神靈、祖先的護佑外，確定自我對生命、對文化的延續成了非常重要的因素，古人所謂“慎終追遠”，意在注重人的生命延續之源。我們可以從國家概念上看待祭祀黃帝與炎帝的活動，那麼，就不難明瞭從家的概念上來看待祭神、祭祖，確證生命之根、文化之根的意義了。

春節拜年則是一種群體合和意識的體現。首先是家庭的後輩拜家長，然後是鄰裏、親友互拜。清人顧鐵卿在《清嘉錄》中描寫道：“男女以次拜家長畢，主者率卑幼，出謁鄰族戚友，或止遣子弟代賀，謂之‘拜年’。至有終歲不相接者，此時亦互相往拜於門……。”拜年不僅體現出家庭的人倫親情，而且有和睦鄰裏、親友的作用，平時有了矛盾糾紛而終歲不相往來者，借拜年的時機也可以和睦起來；其次是社會關係中拜年，這有別於前者。明中葉陸容在《菽園雜記》卷五中說：“京師元旦日，上自朝官，下至庶人，往來交錯道路者連日，謂之‘拜年’。然士庶人各拜其親友多出實心。朝官往來，則多泛愛不專……”。上層士大夫有用名帖互相投賀的習俗。宋人周輝在《清波雜誌》中說：“宋元祐年間，新年賀節，往往使用僕仆持名刺代往”。當時士大夫交遊廣，若四處登門拜年，既耗費時間，也耗費精力，因此有些關係不大密切的朋友就不親自前往，而是派僕人拿一種用梅花箋紙裁成的二寸寬、三寸長，上面寫有受賀人姓名、住址和恭賀話語的卡片前往代為拜年。明代，人們以投謁代替拜年。明朝傑出畫家、詩人文征明在《賀年》詩中描述：“不求見面惟通謁，名紙朝來滿蔽廬；我亦隨人投數紙，世憎嫌簡不嫌虛。”這裏所言的“名刺”和“名謁”即是現今賀年卡的起源。賀年卡用於聯絡感情和互致問候，既方便又實用，乃至今日仍盛行不衰。大約從清朝時候起，拜年又添“團拜”的形式，清人藝蘭主在《側帽餘譚》中說：“京師於歲首，例行團拜，以聯年誼，以敦鄉情”，“每歲由值年書紅訂客，飲食宴會，作竟日歡”。隨著時代的發展，物質文明的進步，拜年的習俗亦不斷增添新的內容和形式。現在人們除了沿襲以往的拜年方式外，又興起了禮儀電報拜年、電話拜年、手機短信拜年等等。拜年形式變了，但聯繫人際關係的功能沒有變。

家庭與社會拜年最不同的一點，是晚輩為所有長輩拜年，長輩接受拜年並賞賜壓歲錢。過去這種家庭拜年是很認真而有許多講究的禮節，無論城鄉，在堂屋正中置一“蒲團”，後輩人跪於上，

三叩九拜，不勝其煩，現代則非常簡便了。無論繁簡與否，拜年與賜錢的關係，確認的是長幼尊卑這類最基本的人倫關係與相關的道德規範。儀式傳達出傳統中國人的人神關係、人倫關係。於潛移默化中訓練人不只是一個自然人，更是一個在人倫關係環境中的具有文化意義的中國人。海外華人身處異國他鄉，他們堅持過春節，保持過春節的民俗習慣，究其根本原因，就是通過祭神、拜祖、拜年，來保存與自己民族之根、生命之根的聯繫，並確證自己一個中國人的文化上的身份！由此而論，春節作為中國節日民俗文化的典型代表，有著豐厚的文化意義，它在凝結人心、形成群體意識和民族觀念上所起的作用是非常重要的。

同時我們也要看到，現代科技的進步，無神論的大力宣揚，幾乎滌去了春節在人神關係層面上的價值意義；過分看重金錢，而使人倫關係的純潔性遭到浸蝕，逐漸產生出銅臭味來。傾向於獨立生活的方式又使現代家庭成員之間的關係不再如往昔那般息息相關，父慈子孝的道德傳統根基早已成為昔日黃花，以致使孩子給長輩拜年不再是倫理關係的確認，倒像是下輩向上輩要錢的名正言順的理由。拜年的道德意義逐漸淡化，引起社會各界關心社會風俗變異的人們和一些民俗學家們的憂慮，如何使春節習俗所具有的積極意義得以發揮，仍然是一個值得研究的課題。

從以上梳理的情況來看，春節產生、演化、變異的歷史悠久，傳承的過程也是其演變的過程，但它是漸變的而非突變。雖然物質文明與精神文明的進步，特別是無神論的大力宣揚，使舊有對神的畏懼、崇拜、禁忌逐漸淡化，甚至完全消逝，但蘊含在春節習俗中的中國傳統的陰陽調和的哲學觀念不可能輕易改變，從純粹民俗文化意義上來看，除以春節最為典型所代表的傳統節日外，還有如清明節、端午節、中秋節、重陽節等，都是以陰曆的時間為準，這些節日代表著中華民族的一種集體無意識，一種民族文化的價值觀念的選擇，我們不可能設想在一個以陽曆為時間依據的中國傳統節日會有什麼民族文化意義。當西方的情人節、愚人節、聖誕節之類以強勢文化態勢漸漸擠佔中國民俗文化領地而為一些青年人欣然接受的時候，我們應該作的不是對這種現象作出匆忙的判斷，而應該對這種節日文化現象進行理性地考量。文化就是一種生活方式，一種在特定的地理、歷史、經濟、政治條件中形成的生活方式。人對於自身存在處境自覺的程度，以及他出於這種自覺而進行反思而試圖表達，在自覺和表達之間所激發的創造力和想像力的強弱，就造成文化和文化之間的不同。人的自覺程度越高，反思的能力越強，表達的衝動越大，創造力和想像力的空間就越大。在探索的過程中，思想的內涵和文化的品位逐漸萌芽、摸索、發展而成型。當然，對於具有幾千年歷史的中國的春節來說，不同的社會階層會按照自己的思維方式來解讀，雖然解讀的方式有異，解讀出的文化意義不盡相同，但是，不尊重民俗文化自身產生、發展、變異的邏輯規律，無視本民族幾千年來形成的集體無意識以及春節原本蘊含的豐厚的文化內涵，而以為的強行變更春節的時間，甚至取消春節，如果不是對民俗學的無知，便是其思維的過份簡單與愚昧，這種想法本身就是荒謬的。

隨著歷史腳步的前進，春節所具有的民俗文化形式會不斷變化。當今在拜年中下輩人金錢至上的“陋習”，顯然是對原本的人倫意義的浸蝕，但春節所體現的陽陰調和的哲學觀念，尊重生命的

生命意識，注重人在家庭、社會中的親和力，以及重視新的事物開端的意義，這些都是其他任何節日形式無法取代的。中央電視臺每年除夕主辦的“春節聯歡晚會”，顯示出當代人為豐富春節的文化形式所作出的富有積極意義的努力，但僅此不夠，對舊有的習俗作積極的引導仍需要全民的努力，當經濟全球化的時代已經到來，葆有如春節這種民族文化的個性所作的努力就顯得尤為重要。

注釋：

- (1) 從臘月二十三“祭灶”到正月十五“元宵節”，都在春節的時間範圍之內。
- (2) 相傳在唐堯時代就有了這個節日。殷商甲骨文的龜辭中，亦有關於春節的記載，有慶祝歲首春節的風俗。但當時的曆法，是靠“觀象授時”，是否準確，尚難確定。見司馬遷《史記·五帝本紀》。
- (3) 以現年 74 歲的西安電子科技大學章潛五教授為代表的一些學者商議此事，並於今年元月份左右，章教授親自到南京大學天文系和紫金山天文臺去探討“我國曆法改革的現實任務”問題。當時《揚子晚報》有報導，網上也有轉載。
- (4) 《周書·突厥傳》謂突厥之先出於匈奴之北的索國，因能“出火溫養”整個部落，才被奉為首領，號稱“突厥”。而根據民族學和語言學材料，得知“突厥”一名包含著爐灶崇拜的內容，其火神以女相出現，祭火儀式在農曆十二月二十三日晚間舉行，這就是拜火節。這種節日的確立很有可能是受漢族臘月二十三祭灶的影響。現在的蒙古族仍在拜火節祭火，儀式開始前，全家人都到庭院中，或在火塘前、灶前，由家庭之長者為主祭人，先擺上祭品，接著焚香，然後取一捆柴草點著，將黃油、白酒、牛羊肉等祭品投入火堆，長者率領全家人向火堆磕頭。主祭人還有禱告語，以求火神保佑明年五穀豐登，人畜兩旺，吉祥幸福。我國西南一些少數民族的“火把節”也同樣表現出對火神的崇拜，但儀式與蒙古族有區別。
- (5) 魯迅詩中提到“黃羊”的典故，出於《後漢書·陰識傳》：“宣帝時，陰子方者至孝有仁恩。臘日晨炊，而灶神形見，子方再拜受慶；家有黃羊，因以祀之。自是已後，暴至巨富。至識三世，而遂繁昌，故後常以臘日祀灶而薦黃羊焉。”陰子方看見灶神，殺黃羊祭祀，後來交了好運。從此，殺黃羊祭灶的風俗就流傳下來了。
- (6) “元旦”一詞，最早出自南朝梁人蕭子雲《介雅》詩：“四氣新元旦，萬壽初今朝。”宋代吳自牧《夢粱錄》卷一“正月”條目雲：“正月朔日，謂之元旦，俗呼為新年。一歲節序，此為之首。”元旦，《書·舜典》中叫“元日”，漢代崔瑗《三子釵銘》中叫“元正”；晉代庾闡《揚都賦》中稱作“元辰”；北齊時的一篇《元會大享歌皇夏辭》中呼為“元春”；唐德宗李適《元日退朝觀軍仗歸營》詩中謂之“元朔”。自古以來元旦指的是農曆正月初一。
- (7) 蘇軾詞：《水調歌頭》“明月幾時有”。
- (8) 宗懷《荊楚歲時記》，第 32 頁，譚麟譯注，湖北人民出版社，1999 年版。
- (9) 《民間文學》1986 年第 1 期第 17 頁。
- (10) 荊楚之地有元旦、立春食“五辛”之習，即“五辛盤”。陳果夫《國民生活曆》雲：“五辛盤，即以蔥、蒜、韭、蓼蒿、芥五種辛嫩之菜雜和，盛於一器之謂。舊俗凡逢元旦、立春，均食之，取迎新之意。性辛

溫，能溫中避穢，消食下氣，利五藏，楚人尤重之。《風土記》及《荊楚歲時記》均載有元旦上五辛盤。”轉引自日本山口大學圖書館藏之中國北京大學、中國民俗學會編《民俗叢書》第八輯。

(11) 宋代《東京夢華錄》載：“至除夕，禁中呈大儺儀，並用皇城親事官。諸班直戴假面，繪畫色衣，執金槍龍旗，教坊使孟景初，身品魁偉，貫全副金鍛銅甲，裝將軍。用鎮殿將軍二人，亦介胄，裝門神。教坊南河岸醜魁肥，裝判官。又裝鍾馗、小妹、土地、灶神之類共十餘人。自禁中驅祟出南熏門外，轉龍灣，謂之‘埋祟’而罷。”《荊楚歲時記》、《舊唐書·劉禹錫傳》、宋代《嶽陽風土記》、《衡州上元記》以及清代南方一些省、府、州、縣誌亦有不少這方面的記載，林河先生關於巫儺的專著所論甚詳。

(12) 春聯起源于桃符。周代懸掛在大門兩旁的長方形桃木板就稱之為“桃符”。據《後漢書·禮儀志》說，桃符長六寸，寬三寸，桃木板上書“神荼”、“鬱壘”二神。“正月一日，造桃符著戶，名仙木，百鬼所畏。”所以，清代《燕京歲時記》上說：“春聯者，即桃符也。”五代時，西蜀的宮廷裏，有人在桃符上提寫聯語。據《宋史·蜀世家》說：後蜀主孟昶令學士章遜題桃木板，“以其非工，自命筆題雲：‘新年納餘慶，嘉節號長春’”，這便是我國的第一副春聯。直到宋代，春聯仍稱“桃符”。王安石的詩中就有“千門萬戶曈曈日，總把新桃換舊符”之句。宋代，桃符由桃木板改為紙張，叫“春貼紙”。明代，才將桃符正式改稱為“春聯”。此後，貼春聯便沿習至今。

(13) 認為中華傳統文化屬“樂感文化”本是李澤厚先生提出的觀點，在他的一系列著作中都作過論述，最近由三聯書店所出版的《實用理性與樂感文化》一書仍然認為：“從古代到今天，從上層精英到下層百姓，從春宮圖到老壽星，從敬酒禮儀到行拳猜令（‘酒文化’），從促膝談心到‘擺龍門陣’（‘茶文化’），從食衣住行到性、健、壽、娛，都展示出中國文化在慶生、樂生、肯定生命和日常生存中去追尋幸福的情本體特徵。儘管深知人死神滅，有如煙火，人生短促，人世無常，卻仍然不畏空無而艱難生活。”參見該書下篇“關於情本體”。我認為春節的許多習俗正是這種樂感文化的體現。